

「非常學堂」造就「廢青」成才

打架交損友輟學 重學禮貌責任返正軌



6年前，在公園內很容易找到Human（化名）的身影，愛遊蕩、講粗口，為了「哈囉喂」門票而偷竊，和不務正業的所謂「朋友」胡混；輕浮暴力終於使他因芝麻小事打架，而後被學校開除。試過轉讀寄宿學校，捱了一天又想輟學，直到有人介紹他加入專為輟學青少年而設的「非常學堂」，才令他脫胎換骨。



「非常學堂」校長張若蝶（右）與Human（左）。

■記者 柴婧

Human是一個心底容易不安、暴躁、空虛、同時又渴望刺激的少年人。誤交損友後，他整日糊里糊塗地和他們混在一起。當時Human並沒有覺得自己擁有的學習機會值得珍惜，因打架被踢出校時，才十二三歲。

失學之後，生活百無聊賴，他驚覺這樣下去，可能再也沒有機會讀書了。於是輾轉入讀一所寄宿學校，但只逗留了短短一天，就聲稱無法適應那裡充滿束縛的學習生活而離開。

不久，經友人介紹下，加入了為香港輟學青少年提供支援服務的「非常學堂」，埋下了改變的契機。

專為輟學初中生而設

「非常學堂」專為15歲以下、未完成中三課程已輟學的青少年而設，每星期上課4天，為期約10星期，以趣味手法教授中英數、學習技巧，也提供生活及毅力訓練，旨在協助學員建

立人生目標，助他們重返校園、投身社會或參與職業訓練。

社工和老師的幫助，令Human開始進步，他指：「這裡有自由、關愛、平等的環境，我開始學習怎樣與人相處，開始變得有禮貌，開始認識到責任感。」和許多學員一樣，Human印象最深的是集體遊戲，「它讓我明白了團結的力量。」人生觀慢慢重回正軌，Human覺得以往的「朋友」不過是膚淺而浮誇的過客。

考入Band 2校精英班

兩個月後，Human從「非常學堂」轉到Band 3學校就讀。他的故事沒有如童話般變得一帆風順。他對學校的環境不太滿意，但這反而成為他認真學習的動力。

他立志考取好成績，爭取入讀Band 2的學校，「很幸運，Band 3學校的老師知道我肯上進，經常幫我補課，我對學習亦愈來愈有興

趣。」現在Human不僅成功考入Band 2學校，「還剛剛考入了精英班！」Human難掩興奮。

幫助Human積極向上的，還有愛情的力量。由於他暗戀上一名愛讀書的女生，對方經常鼓勵他好好讀書，也令他對學習倍添力量。兩個人最終並沒有走在一起，如今亦沒有了聯繫，但他認為「這段感情給了我很多正能量。」

除了在學業上奮進，原來Human還有一個音樂夢。他和幾個同學組成了樂隊，名為「Rolling Kid」，Human擔任主音歌手，他特意找了一位聲樂老師，以提升自身水平。

不過，他的家庭不算富裕，所以音樂的開支都是自己兼職賺來的。

無力支付一周一堂音樂課的費用，Human改為兩周一堂，卻從未想過放棄。Human希望每一次演出都可以成功，在台上展示自己的另一面。

Human今年將迎戰文憑試，他期望大學可以修讀心理學，開展多姿多彩的大學生活。

學習能力差異 功課因人施教



馬拉松選手可以因應自己的能力，挑戰10公里、半馬、全馬，甚至100公里的超級馬拉松。正如學習一樣，每個人的能力、興趣也不同，要花多少時間學習也有差異。坊間有很多關於功課多少、深淺的爭議，如果用較科學的角度看，每名學生不可能都適合同一套功課模式，一份功課是否超出學生的能力，追蹤個別例子，並不能作出結論。

學生學習能力差異可以很大，一般家長並不了解，這與學生做功課的速度有極大關連。有些學生如能掌握當天授課內容，半小時便可完成10條數學題，否

則掙扎兩個小時，卻一條也解不開，這當然影響到學生的學習自信心。

那不如將不同學習能力的學生分成不同組別，進行適合他們程度的學習吧？分流教育可能是較有效的方法，但這會引起標籤化的問題，對學生的成長、自信心、性格培養等未必有好處，亦與香港推行融合教育的理念相違背。

功課多樣化 學習個性化

功課爭議的另一個討論點是操練問題，是否操練關乎功課的模式。

如果功課是不斷重複抄寫和背誦，這當然有操練的成分；但若然是一些如資料搜集、分析、寫作等的功課，難度和學生所

花的時間是會較抄寫高和長，不過這些都是能培養學生高階思維能力的功課，並不屬於操練，而背後亦有重要的教育理論支持。

事實上，近年的功課模式已較傳統的功課更多樣化。在21世紀學生能力框架中，應用資訊科技和培養高階思維能力是相輔相成的，利用網上學習平台，學生可按個人能力完成不同程度的練習，達至個人化學習。

探索類及專題學習的功課，學生可以靈活選擇他們感興趣的題目，並以不同模式演繹，例如以文字、圖畫、錄音或影片等完成一份閱讀報告，既可發揮學生的創意，亦能配合他們的興趣，即使需要花費不少時間，但學生對功課的投入度和滿足感卻很大，且從探索中學到更多，是培養高階能力的有效模式。

■香港教育城行政總監鄭弼亮

教聯會喜見促教育公平德政



左起：胡少偉、黃錦良及蔡若蓮。

香港文匯報訊（記者 高鈺）最新一份施政報告宣佈推行為期兩年的到校學前康復服務試驗計劃，豁免有特殊學習需要兒童及其家長在特殊幼兒中心的服務費，並加強非華語學生學習中文的師資培訓。教聯會表示欣賞上述促進教育公平的措施，亦認同政府採納了該會的建議推出中學教師帶薪境外進修

計劃，加強中史及傳統文化教育、改善火柴盒式校舍的設施等，但該會同時提出五大訴求，促請當局繼續跟進。

教聯會表示，小學由半日制過渡至全日制，但人手、資源及配套卻未能跟上需求，令教師疲於奔命，故該會要求當局全面檢討小學全日制、改善小學班師比例，並改善小學教師的待遇。

同時，教聯會要求政府重推「資助學校教師提早退休計劃」、盡快落實防止學生自殺委員會建議、協助自資院校過渡收生危機。

因應本港出生率持續偏低，小一學額需求將於2019年大幅回落，屆時小學又面臨另一波縮班殺校危機，教聯會提醒政府及早應對有關危機，規劃及落實類似中學的三保政策，以保持學界穩定。

香港文匯報訊（實習記者 古慧雯 澳門報道）中國人民解放軍駐澳部隊日前於澳門氹仔軍營舉辦2017年新春團拜會暨音畫紀實專題片《中國故事》的首場獻演活動。全國政協副主席何厚鏵、澳門特區行政長官崔世安、澳門中聯辦主任王志民、外交部駐澳特派員葉大波、解放軍駐澳部隊司令員王文少將出席。

駐澳部隊紀實片《中國故事》首演

何厚鏵崔世安王志民葉大波出席 王文張智猛致辭

精心製作，主題為「愛國愛澳，同心共圓中國夢」，由「可愛的中國」、「澳門同胞的中國心」、「強國軍與強國夢」、「兩個一百年奮鬥目標」和中國速度」四個篇章組成。

《中國故事》運用音樂、歌舞、書畫、朗誦、情景再現及實景拍攝等表現手法，全景式地展現了中華民族優秀傳統文化和近代以來探索追求國家獨立、人民解放、民族復興的奮鬥歷程，熱情歌頌新中國取得偉大成就和澳門同胞愛國愛澳的光榮傳統，深情展現國家好、民族好、澳門的明天更好更繁榮的壯麗圖景。

節目在雄壯激昂的《歌唱祖國》合唱中落幕，贏得熱烈掌聲。

當日，來自澳門特區政府各部門、法律界、文化界、新聞界、各大中小學以及社團等各界200多名嘉賓與駐軍官兵一同觀賞了專題片。



嘉賓出席解放軍駐澳部隊2017年新春團拜會暨音畫紀實專題片首演活動。

王文和政委張智猛在致辭時稱，過去一年，澳門特區政府依法施政，政治、經濟和諧發展，社會安寧，「一國兩制」偉大方針繼續成功實踐。

解放軍駐澳部隊進駐澳門17年來，一直得到澳門特區政府、中聯辦、外交公署和社會各界的大力支持，一直得到廣大澳門同胞的信任和厚愛。駐澳官兵將繼續牢記主席習近平視察駐軍時的重要囑托，百倍珍惜來自澳門同胞的深情關愛和期待，依法履行任務，愛澳親民，努力為維護澳門長期繁榮穩定作出新的貢獻。

二百餘嘉賓與駐軍齊觀賞

音畫紀實專題片《中國故事》是由駐澳部隊

青聯邀姚明李澤楷分享「衝線」

香港文匯報訊（記者 鄧學修）香港青年聯會主辦的「賽馬會夢想衝線計劃」之《伴你啟航，創業導航》大型論壇，將於2月10日假香港會展中心舉行。活動邀請了著名籃球運動員姚明、香港盈科拓展集團主席兼行政總裁李澤楷擔任主講嘉賓，向年輕人分享他們事業轉型的經過和發展，以及推動跨行業的心得，解答年輕人的疑問，務求為有志創業的年輕人提供合用的意見和方向。

吳傑莊楊全盛錢國強介紹詳情

香港青年聯會昨日舉行記者會，由該會主席吳傑莊，副主席楊全盛、錢國強介紹論壇詳情。

是次活動以《激發創新思維 喚起青年夢想》為題，對象為18歲至35歲的年輕人，而活動並不採用由主講嘉賓單方面向聽眾傳遞

信息的傳統論壇模式，改為透過網上直播、即時問答、互動遊戲等環節。

同時，大會更邀請神秘嘉賓與主講嘉賓對話，加強彼此之間的互動，進一步激發年輕人的創新思維，冀他們能從中有所得着和啟發。

提及邀請姚明和李澤楷的原因，吳傑莊稱他們較少出席論壇和講座，社會對他們的認識較狹窄，並希望藉此讓他們向年輕人分享成功秘訣。

他又指：「經常有人對姚明、李澤楷與創業的關係抱有疑問，並指他們具備了一些得天獨厚的條件，但其實我們不應只着眼他們的名人背景，而是應當着他們實際工作。例如很多人只認識姚明作為籃球員的一面，但不認識他退役後，回到中國舉辦聯賽、推動體育事業產業化等方面



左起：楊全盛、吳傑莊、錢國強於記者會上合照。

的貢獻；李澤楷旗下的產業多不勝數，而當由一個產業走到另一個產業時，需要具備什麼想法，很多人也不大了解，但其實這些想法也屬於創業的一部分。」

活動由即日開始接受網上報名，名額3,500人，先到先得，費用全免，市民可瀏覽網址http://www.nextfurlong.org.hk/registration-form/form-01報名和查詢。

希望彩虹基金「福袋」敬老迎春



迎春「平安福袋」敬老者暨活力、動力、生命力健康講座，賓主合照。

香港文匯報訊（記者 子京）希望彩虹慈善基金主辦的迎春「平安福袋」敬老者暨活力、動力、生命力健康講座，日前假荃灣雅麗珊社區中心禮堂舉行，特邀中聯辦新界工作部部長高級助理何平、荃灣區議會副主席黃偉傑等蒞臨主禮。活動除向長者分享健康信息，強調運動的重要性，更即場教授長者健體操，並派發「平安福袋」。

公公婆婆讚實用「好意頭」

據悉，主辦機構亦向荃灣及葵青區年滿60歲的長

者，派發500份裝滿米、麵、牙膏、毛巾的「平安福袋」，長者均表示非常實用和「好意頭」。

主辦機構冀透過是次活動，在農曆新年前為區內長者推廣和諧社區，讓他們感受多一點關愛，並藉此發揮荃灣及葵青社區的正能量，提早送上新春的祝福。

出席賓主尚包括荃慶雲浮各邑同鄉總會執行會長黎建輝、雲浮同鄉總會會長李煥霞、香港荃灣北僑福利會理事長金鳳朝、活動贊助人永富利物流有限公司莊林少燕、希望彩虹慈善基金主席劉耀榮、立法會議員陳恒鎮等。